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圆学子梦想 铸金字品牌

温馨提示：
    此题库为Word版，请按住Ctrl,滑动鼠标滚轴，调节合适的观看比例，关闭Word文档返回原板块。  
考点36  椭 圆
一、选择题

1. (2015·广东高考文科·T8)已知椭圆[image: image2.png]


+[image: image4.png]


=1(m>0)的左焦点为F1(-4,0),则m=　(　　)
A.9           B.4        
C.3
         D.2
【解题指南】本题考查了椭圆的几何性质,根据焦点在x轴上,判断出m2<25,进而根据焦点坐标,a2的值及m>0求得m.
【解析】选C.由题意得:m2=25-42=9,
因为m>0,所以m=3.
2.(2015·福建高考文科·T11)已知椭圆E:[image: image6.png]


+[image: image8.png]


=1(a>b>0)的右焦点为F,短轴的一个端点为M,直线l:3x-4y=0交椭圆E于A,B两点.若|AF|+|BF|=4,点M到直线l的距离不小于[image: image10.png]


,则椭圆E的离心率的取值范围是　(　　)
A.[image: image12.png]



               B.[image: image14.png]



C.[image: image16.png]



            D.[image: image18.png]



【解题指南】利用椭圆的定义求出a,点M到直线l的距离不小于[image: image20.png]


求出b的范围,从而求出离心率的范围.
【解析】选A.不妨设左焦点为F2,连接AF2,BF2,由椭圆的对称性可知四边形AFBF2的对角线互相平分,所以四边形AFBF2为平行四边形,所以[image: image22.png]|4F|



+[image: image24.png]| BF|



=[image: image26.png]|BF,|



+[image: image28.png]| BF|



=2a=4,所以a=2,设M(0,b),所以
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二、填空题

3.(2015·浙江高考文科·T15) 椭圆[image: image33.wmf]22
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ab

>>

）的右焦点[image: image35.wmf](
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关于直线[image: image36.wmf]b
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的对称点[image: image37.wmf]Q

在椭圆上，则椭圆的离心率[image: image38.png]2R (ZXXK.COMRBL T




是            ．
【解题指南】利用已知条件求出点Q的坐标,从而求出a,b,c的关系.
【解析】设F(c,0)关于直线y=[image: image40.png]


x的对称点为Q(m,n),则有
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解得
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在椭圆上，即有
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，解得
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答案:[image: image48.png]



三、解答题

4.(2015·浙江高考理科·T19)已知椭圆[image: image50.png]


+y2=1上两个不同的点A,B关于直线y=mx+[image: image52.png]


对称.
(1)求实数m的取值范围.
(2)求△AOB面积的最大值(O为坐标原点). 
[image: image53.png]0




【解题指南】(1)可设直线AB的方程为y=-[image: image55.png]


x+b,从而可知
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有两个不同的解,再由AB中点也在直线上,即可得到关于m的不等式,从而求解.
(2)令t=[image: image58.png]


,可将△AOB表示为t的函数,从而将问题等价转化为在给定范围上求函数的最值,从而求解.
【解析】(1)由题意知m≠0,可设直线AB的方程为y=-[image: image60.png]


x+b,
由
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消去y整理得, 
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因为直线y=-[image: image64.png]


x+b与椭圆[image: image66.png]


+y2=1有两个不同的交点,
所以Δ=-2b2+2+[image: image68.png]


>0　①,
设A(x1,y1),B(x2,y2),则
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所以线段AB的中点
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，将点
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的坐标代入直线方程
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，且O到直线AB的

的距离为
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image84.wmf]22
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5.(2015·新课标全国卷Ⅱ文科·T20)已知椭圆C: 
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 (a>b>0)的离心率为[image: image90.png]


,点(2,[image: image92.png]


)在C上.
(1)求C的方程.
(2)直线l不过原点O且不平行于坐标轴, l与C有两个交点A,B,线段AB的中点为M.证明：直线OM的斜率与直线l的斜率的乘积为定值.
【解析】(1) 由题意有
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. (2)设直线l:y=kx+b(k≠0,b≠0),
A(x1,y1),B(x2,y2),M(xM,yM).
将y=kx+b代入
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于是直线
[image: image101.wmf]OM

的斜率
[image: image102.wmf]M

OM

M

y

k

xk

1

==-

2

，即
[image: image103.wmf]OM

kk

1

×=-

2


所以直线OM的斜率与直线l的斜率的乘积为定值.
6. (2015·陕西高考理科·T20)已知椭圆Ε:[image: image105.png]


+[image: image107.png]


=1(a>b>0)的半焦距为c,原点Ο到经过两点(c,0),(0,b)的直线的距离为[image: image109.png]


c.
(1)求椭圆Ε的离心率;
(2)如图,ΑΒ是圆Μ:(x+2)2+(y-1)2=[image: image111.png]


的一条直径,若椭圆Ε经过Α,Β两点,求椭圆Ε的方程.
[image: image112.jpg]



【解题指南】(1)求出经过点(0,b)和(c,0)的直线方程,运用点到直线的距离公式,结合离心率公式计算即可得到所求值.
(2)由(1)知,椭圆E的方程为x2+4y2=4b2,①设出直线AB的方程,代入椭圆方程,运用根与系数的关系和弦长公式,结合圆的直径和中点坐标公式,解方程可得b2=3,即可得到椭圆方程.
【解析】(1)过点(c,0),(0,b)的直线方程为bx+cy-bc=0,
则原点O到直线的距离[image: image113.wmf]22
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 (2)由(1)知,椭圆E的方程为x2+4y2=4b2.　①
依题意,圆心M(-2,1)是线段AB的中点,且|AB|=[image: image118.png]


.
易知,AB不与x轴垂直,设其直线方程为y=k(x+2)+1,代入①得
(1+4k2)x2+8k(2k+1)x+4(2k+1)2-4b2=0,
设A(x1,y1),B(x2,y2), 则[image: image119.wmf]22
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由[image: image120.wmf]12
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故椭圆E的方程为[image: image128.wmf]22
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7. (2015·陕西高考文科·T20)(本小题满分12分)
如图,椭圆E:[image: image130.png]


+[image: image132.png]


=1(a>b>0)经过点A(0,-1),且离心率为[image: image134.png]


.
(1)求椭圆E的方程.
(2)经过点(1,1),且斜率为k的直线与椭圆E交于不同两点P,Q(均异于点A),证明:直线AP与AQ的斜率之和为2.
[image: image135.jpg]



【解题指南】(1)先由已知求出椭圆长半轴长,进而得出椭圆的标准方程.
(2)将直线方程代入椭圆方程,得两根之和与两根之积与k的关系式,将之代入直线AP与AQ的斜率之和整理式消k后得证.
【解析】(1)由题意知[image: image137.png]


=[image: image139.png]


,b=1,综合a2=b2+c2,解得a=[image: image141.png]


,
所以,椭圆的方程为[image: image143.png]


+y2=1.
(2)由题设知,直线PQ的方程为y=k(x-1)+1,代入[image: image145.png]


+y2=1,得(1+2k2)x2-4k(k-1)x+2k(k-2)=0,
由已知Δ>0,设P(x1,y1),Q(x2,y2),x1x2≠0,
则[image: image146.wmf]1212
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